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Cu privire la vechimea şi continuitatea poporului român
După cum se ştie, poporul român s-a format 

prin romanizarea populaţiei geto-dacă din „vasta 
regiune carpato-dunăreană" şi prin asimilarea trep
tată a slavilor şi a altor populaţii migratoare care 
au trecut „în cursul vremii pe aceste locuri ale 
ţării noastre". Deplina biruinţă a împăratului 
Traian (105—106 d. Hr.) asupra dacilor conduşi 
de Decebal a însemnat organizarea unei stăpţniri 
romane de 170 de ani pe un întins teritoriu de 
la Dunăre pînă în nordul Transilvaniei. Retra
gerea armatei şi administraţiei romane de către 
împăratul Aurelian în anul 271—275 nu a însem
nat părăsirea Daciei Traiane de întreaga popu
laţie autohtonă romanizată. Rămîne pe loc majo
ritatea populaţiei satelor şi cetăţilor, plugari, 
păstori, meseriaşi, negustori, descendenţi ai geto- 
dacilor autohtoni, romanizaţi prin numeroşi colo
nişti aduşi din întregul imperiu roman.

Continuitatea istorică a daco-romanilor pe me
leagurile ţării noastre este o realitate întărită de 
nenumărate argumente istorice, arheologice şi ling
vistice.

Este cu totul exclusă ca nereală şi antiştiinţifică 
teoria „spaţiului gol" după retragerea lui Aurelian 
din Dacia. Populaţia daco-romană a continuat să 
locuiască fără întrerupere în acest vast teritoriu.

Această populaţie daco-romană a fost găsită pe 
aceste meleaguri de către popoarele migratoare, 
începînd cu goţii, continuînd cu slavii şi sfîrşind 
cu ungurii, bulgarii şi tătarii. Formarea poporului 
român s-a încheiat către sfîrşitul mileniului I al 
erei noastre creştine, odată cu asimilarea elemen
tului slav. în această perioadă toţi istoricii bizan
tini, slavi şi maghiari vorbesc de români sub nu
mele de vlahi, volohi şi blaci, total diferiţi de 
celelalte popoare.

D-l prof. Constantin C. Giurescu în discursul 
de recepţie la Academia R. S. R., intitulat 
„Românii în mileniul migraţiilor" (apărut şi în 
revista „B. O. R.“, 5—6/1975) spune ca „formarea 
poporului român nu e nici o „enigmă" şi nici un 
„miracol"...  ci un fenomen normal, asemenea celui 
care a dus la formarea poporului francez, al celui 
italian, spaniol şi portughez, adică a celorlalte 
popoare romanice". La toate aceste popoare se 
constată că sínt „rezultatul unei duble asimilări 
mai întîi a elementului de bază autohton de către 
elementul roman" (galii în cazul francezilor, cel- 
tiberii în cazul spaniolilor şi portughezilor, galii şi 
etruscii în cazul italienilor) şi apoi „asimilarea ele
mentelor migratorii de către populaţiile romanice 
peste care s-au aşezat. . .  Există deci un perfect 
paralelism între formarea poporului român şi for
marea celorlalte popoare romanice".

„în ceea ce priveşte continuitatea acestor po
poare pe teritoriile pe care locuiesc astăzi, există 
acelaşi paralelism. I-a trecut cuiva prin minte să 
nege sau să conteste continuitatea poporului fran
cez în Galia, a celui spaniol şi portughez în Pen
insula Iberică şi a celui italian în Italia?" A putut 
admite vreun istoric că unele din aceste popoare 
au părăsit locurile lor de formare spre a se în
toarce mai tîrziu?

Formularea unor asemenea simple întrebări arată 
lipsa de temei şi obiectivitate a acelora care şi-au 
putut închipui că „ţăranii, păstorii şi meşteşugarii 
daco-romani ai ţinutului carpato-danubian, avînd 
drept centru Transilvania, au putut să-şi pără
sească locuinţele ancestrale pentru a trece peste 
Dunăre în Balcani de unde să se întoarcă după 
multe secole înapoi".

Logica sănătoasă, ca şi documentele şi săpăturile 
arheologice infirmă teoria că la venirea maghia
rilor ţinuturile transilvănene de pildă ar fi fost 
ale nimănui, populate „de cîteva grupuri ale ava
rilor sau de o populaţie rară slavo-bulgară" şi că

românii ar fi apărut aici în secolele XII—XIII, 
aşezîndu-se în regiunile munţilor, iar abia în seco
lele XIV—XVII s-ar fi răspîndit peste tot.

Există de pildă două izvoare istorice privitoare 
la prezenţa românilor în Transilvania la venirea 
ungurilor. Unul este cronica notarului anonim al 
regelui Bela, secolul XII. în acest document se 
arată că un conducător al acestora, Tuhutum, a 
auzit de Transilvania, o „ţară" despre a cărei 
„bunătate" se dusese vestea. Aici domnea „un 
român anume Gelou" peste români şi slavi, care 
s-a împotrivit noilor ocupanţi, însă după două 
lupte este prins şi omorît la rîul Căpuşului. 
Această cronică aminteşte şi de ducele Glad care 
stăpînea Banatul timişan şi care în lupta ce o dă 
cu ungurii este ajutat de cumani, bulgari şi „blaci".

Un alt izvor istoric tot aşa de însemnat este 
cronica rusă, zisă a lui Nestor din sec. XII, în 
care se spune că ungurii, după ce au trecut nişte 
munţi înalţi — e vorba de Carpaţi — „începură 
să se lupte cu volohii".

în 1805 istoricul rus Alexandru Turgheniev 
(1783—1845) scrie mitropolitului Ştefan Stratimi- 
rovici din Carloviţ (1790—1836), un om de o 
aleasă cultură, cerîndu-i informaţii despre prove
nienţa „valahilor" şi despre „valahii" amintiţi de 
vechiul cronicar rus Nestor. (De văzut studiul 
diac. prof. Silviu Anuichi, Mitropolitul Ştefan 
Stratimirovici de Carloviţ, Despre valahi, în rev. 
„B. O. R.", 3—4/1975, p. 415—425).

Mitropolitul Stratimirovici îi răspunde, după ce 
se documentează prin lecturi şi analize, într-un 
studiu în care dovedeşte obiectivitatea şi pasiunea 
cunoaşterii unei probleme importante pentru ma
rele ierarh, căpetenie spirituală a tuturor ortodoc
şilor din Imperiu habsburgic, deci şi al românilor 
din aceste teritorii. Lucrarea conţine două părţi, 
în prima, mai restrînsă, autorul ia în discuţie 
problema „valahilor" amintiţi de vechiul cronicar 
rus Nestor la începutul sec. XII. într-o expunere 
simplă şi clară, se precizează că „valahii" croni
carului Nestor sínt aceiaşi cu cei de mai tîrziu, 
deoarece locuiesc în aceleaşi teritorii pe care le-au 
populat întotdeauna. în partea a doua, mai ex
tinsă, se expune argumentarea provenienţei româ
nilor din populaţia romanizată a Daciei, înteme
iată pe o interpretare corectă a cunoscuţilor cro
nicari romani Vopiscus şi Eutropiu care amintesc 
de retragerea lui Aurelian din Dacia Traiană. întă
reşte apoi această origine a românilor pe argu
mentul latinităţii limbii române şi al asemănării 
ei cu limba italiană, respingînd teoriile neobiec
tive ale unor istorici, între care aminteşte pe 
Johann Thunmann şi Sulzer. Marele ierarh refuză 
hotărît să accepte obîrşia românilor din alte po
poare, inclusiv din cele slave. Asupra fondului de 
cuvinte, Stratimirovici precizează că două treimi 
din cuvintele româneşti sínt de origine latină şj 
o treime sínt străine. Autorul îşi mai întemeiază 
poziţia pe asemănarea calităţilor etnice ale poporu
lui român cu cel italian, pe analiza termenului 
„valah" şi pe particularităţi ortografice ale limbii 
române. în încheiere oferă lui Turgheniev cîteva 
izvoare mai însemnate asupra originii poporului 
nostru, indicînd şi pe domnitorul Moldovei Dimi- 
trie Cantemir, cu lucrările sale.

într-un articol următor vom expune părţi mai 
însemnate din lucrarea mitropolitului Stratimiro
vici, încadrate în argumentele istoriografiei româ
neşti privitoare la originea şi continuitatea poporu
lui român pe aceste meleaguri, care vorbesc des
chis şi cu multă claritate tuturor celor ce sínt de 
bună credinţă în cunoaşterea adevărului istoric, 
privind statornica vieţuire a românilor în vatra 
şi glia strămoşească.

Pr. Filaret Costea

Precum şi noi iertăm...
(Matei 6, 12)

Zilnic, cînd ne rugăm, rostim şi rugăciunea 
Tatăl nostru, numită rugáciunéa Domnească. Se 
numeşte astfel, pentru că însuşi Domnul şi Mîn- 
tuitorul nostru Iisus Hristos ne-a lăsat-o la cererea 
Sf. Apostoli, cînd aceştia I-au zis: „Doamne, în- 
vaţă-ne să ne rugăm" (Luca 11, 1).

E nelipsită această rugăciune din nici o slujbă 
bisericească. Rostindu-o credincioşii repetă cuvin
tele Mîntuitorului Hristos şi faptul acesta lasă în 
conştiinţa lor încrederea că, rugîndu-se, ei vor 
primi satisfacerea cererilor şi trebuinţelor pe care 
le au. Este şi o mîngîiere că ne învrednicim a 
rosti aceleaşi cuvinte pe care însuşi Domnul şi 
Mîntuitorul nostru le rostise cîndva.

Tatăl nostru e modelul desăvîrşit al rugăciunii. 
Aici preamărirea lui Dumnezeu-Tatăl stă pe pri
mul loc; urmează cererea ca să vină împărăţia Lui, 
după cum El însuşi ne învaţă, îndemîndu-ne „Cău
taţi mai întîi împărăţia lui Dumnezeu" (Matei 
6, 33) şi în continuare facem mai multe cereri, 
din cele mai importante, pentru viaţa de toate 
zilele.

Una dintre aceste cereri, în care se cuprinde 
esenţialul religios al vieţii creştineşti, este ca Dum
nezeu să ne ierte greşelile, să ne îndrepteze şi să 
ne ferească de ispitele celui viclean. Această cerere 
este însă condiţionată de către noi înşine prin ati
tudinea şi dispoziţia noastră de a ierta şi noi, la 
rîndul nostru, celor care ne-au greşit: „Şi ne iartă 
nouă greşalele noastre, precum şi noi iertăm greşi
ţilor noştri" (Matei 6, 12). în versetele 14 şi 15 
din acelaşi capitol, Mîntuitorul subliniază cu preg
nanţă această condiţie: „Că de veţi ierta oameni
lor greşelile lor, ierta-va şi vouă Tatăl vostru cel 
ceresc; iar de nu veţi ierta oamenilor greşelile lor, 
nici Tatăl vostru nu vă va ierta greşelile voastre."

Deci este momentul să ne întrebăm: Iertăm cu 
adevărat? Cu ce inimă iertăm cînd zicem Tatăl 
nostru? Cu inima deschisă şi împăciuitoare, sau, 
dimpotrivă, vrem să luăm iertare, dar din partea 
noastră nu dăm nimic, nu iertăm nimănui?!

Şi ca să ne convingem cît de mult doreşte Mîn
tuitorul ca noi să iertăm „din toată inima" (Matei 
18, 35) greşelile aproapelui nostru, să ne amintim 
de întrebarea apostolului Petru: „Doamne, de cîte 
ori va greşi faţă de mine fratele meu şi-i voi ierta 
lui? Oare pînă de şapte ori? Zis-a lui Iisus: Nu 
zic ţie pînă de şapte ori, ci pînă de şaptezeci de 
ori cîte şapte" (Matei 18, 21—22). Adică, tîlcuit 
în înţelesul de astăzi, înseamnă de foarte multe 
ori, de nenumărate ori.

Că rugăciunea noastră este primită şi aduce 
roade numai atunci cînd iertăm pe aproapele, ne 
mai spune Mîntuitorul vorbind despre aducerea 
darurilor la altar: „Dacă îţi vei aduce darul tău 
la altar şi acolo îţi vei aminti că fratele tău are 
ceva împotriva ta, lasă darul tău acolo, înaintea 
altarului, şi mergi întîi şi împacă-te cu fratele tău 
şi apoi, venind, adu darul tău" (Matei 5, 23—24).

Pentru a exemplifica binefacerea iertării şi a 
înfiera lipsa acesteia, Mîntuitorul a spus pilda ce
lor doi datornici (Matei 18, 23—35), în care unul 
— asemenea lui Dumnezeu — iartă o datorie grea, 
în timp ce chiar acela, căruia i s-a iertat datoria, 
refuză să ierte, sau măcar să mai aştepte resti
tuirea unei sume foarte mici pe care i-o datora un 
tovarăş al său. Pentru această atitudine neome
noasă el stîrneşte indignarea celui care l-a iertat şi 
este aruncat în temniţă şi obligat să restituie şi 
toată datoria. Şi Mîntuitorul încheie această pildă 
cu concluzia: „Tot aşa şi Tatăl meu cel ceresc vă 
va face vouă, dacă nu veţi ierta — fiecare fratelui 
său — din inimile voastre."

(Continuare în pag. 4)
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Biserica veche de lemn din ReghinSlujbă de pomenire a episcopilor 
Dr. loan Stroia, Veniamin Nistor şi Policarp Moruşca

Reluînd, în toată plinătatea ei, legătura orga
nică a tuturor tradiţiilor evocatoare a vechilor 
ctitorii şi a celor ce s-au străduit spre a da o nouă 
strălucire Bisericii străbune, P. S. Episcop Emilian 
a orînduit, sîmbătă 8 mai, zi închinată Apostolu
lui şi Evanghelistului loan, un parastas-comemo- 
rare intr-un cadru solemn, la schitul loan Bote
zătorul de lingă Alba Iulia a celor trei episcopi, 
care au condus Catedrala Reîntregirii şi care-şi 
dorm somnul de veci în acel loc pitoresc: Dr. loan 
Stroia (20.1. 1865—18. IV. 1937), Veniamin Nistor 
(10. II. 1881—5. II. 1963) şi Policarp Moruşca 
(20. II. 1883—26. X. 1958).

înconjurat de un sobor de preoţi, compus din 
Torna Păunescu, consilier economic al Episcopiei 
de Alba Iulia, Pleşa Petru, secretar eparhial, pro- 
tos. Modest Muraru, superiorul catedralei Reîntre
girii, Clonţa Ioan-Zlatna, Filip Gavril-Topliţa, 
Gheaja Doru şi diaconii Maniu Nicolae şi Bel- 
deanu Teodor, P. S. Emilian a oficiat un serviciu 
religios în capela schitului şi în faţa celor trei 
morminte episcopale.

Au participat pe lingă mulţi credincioşi şi func
ţionari ai Episcopiei, rudele cele mai apropiate, 
fraţi, soră şi nepoţi ale episcopului Policarp Mo
ruşca, preotul Matei Moruşca, în etate de 87 de 
ani de la Tîrnăveni, Lucreţia Moruşca, căsătorită 
Nicoară, în etate de 84 de ani, de la Alba Iulia, 
preot Sămărghiţan Ioan-Tîrnăveni, Sămărghiţan 
Mihai-Sibiu, Pompei Sămărghiţan-Tîrnăveni şi 
Aurica Sămărghiţan, căsătorită Solea Cluj-Napoca, 
precum şi Dr. Traian Mîrza, Ion Berciu, Ion 
Aldea, Vasile Moga, I. Şerban şi loan Şerban.

Cu acest prilej, într-o alocuţie emoţionantă, P. S. 
Emilian a evocat viaţa, activitatea şi scrierile celor 
trei ierarhi, insistînd, cu deosebire, asupra activi
tăţii arhiereului Policarp Moruşca, în calitatea sa 
de prim episcop al românilor din America.

După ce arată viaţa acestui fiu de pe melea
gurile judeţului Alba, născut în satul Cristeşti, 
comuna Mogoş, din Munţii Apuseni — P. S. Emi
lian prezintă mai pe larg, strădaniile îndelungate 
ale românilor din America şi Canada de a avea 
un Episcop al lor, acţiunea Mitropoliei Ardealului 
în acest scop, delegaţiile trimise apoi de către Sf. 
Sinod la faţa locului, în repetate rînduri, ajun
gerea la un bun rezultat prin consilierul preot 
Traian Scorobeţ de la Sibiu şi în sfîrşit alegerea la 
26 ianuarie 1936 ca Episcop misionar al românilor 
din America şi Canada a arhimandritului Policarp 
Moruşca de la mănăstirea Hodoş-Bodrog, de lingă 
Arad.

Timp de 5 ani, episcopul Policarp Moruşca, în
scăunat cu mare fast în ziua de 5 iulie 1935, aici 
acum aproape 41 de ani conformîndu-se Gramatei 
mitropolitului Ungro-Vlahiei, a depus o intensă 
activitate pe tărîm religios şi naţional, organizînd 
temeinic parohiile româneşti din Statele Unite şi 
Canada, înfiinţînd asociaţii religioase şi culturale, 
întemeind ziarul „Solia“ şi punînd bazele la 
Detroit a unui mare aşezămînt cultural „Vatra“ 
cu multiple funcţiuni. După 5 ani de muncă ne
precupeţită de mari şi importante realizări în ogo
rul Bisericii Ortodoxe Române şi în afirmarea spi
ritualităţii româneşti în Noul Continent, episcopul

Din învăţăturile Sf. loan Gură de Aur
— în ce priveşte bunurile cele duhovniceşti, 

nimeni nu poate deveni bogat dacă mai întîi n-a 
îmbogăţit pe altul. (Este vorba de lucrarea fapte
lor bune).

— Dumnezeu ne-a dat mîini şi picioare, ca să 
nu avem nevoie de slugi.

(Omilia 40 la I Corinteni)
— Să nu plîngem pe cei care se duc de aici (pe

cei care mor), ci pe cei care-şi petrec viaţa în 
fapte rele. (Omilia 41 la I Corinteni)

— Să nu lenevim, căci nu va putea cel leneş 
să cîştige împărăţia lui Dumnezeu, nici cei ce se 
dezmiardă peste măsură şi se desfată în plăceri.

(Omilia 42 la I Corinteni)
— Să ne îndreptăm unii pe alţii; cel ce mustră 

să nu se iuţească, căci aceasta nu este spre îndrep
tare, ci mai mult o patimă, iar cel mustrat să nu 
se nemulţumească, pentru că ceea ce se face este 
pentru vindecarea nu pentru dezgustarea sa.

(Omilia 44 la I Corinteni)
— Trebuie să fim fără de păcat, dacă vrem sa 

fim „lauda Slavei Sale“ (a lui Dumnezeu adică).
— Să fim judecători neînduplecaţi şi propriilor

noastre greşeli. (Omilia 2 la Efeseni)

Policarp Moruşca a venit în ţară în vara anului 
1939 pentru a lua parte la şedinţele Sfîntului 
Sinod, dar din cauza izbucnirii celui de al doilea 
război mondial, precum şi alte cauze, nu s-a mai 
putut întoarce la turma sa, ocupînd în ţară, cu 
unele întreruperi, funcţiunea de vicar al fostei 
Episcopii de Maramureş şi mai apoi ca stareţ al 
mănăstirii Sfîntului loan Botezătorul de la Alba 
Iulia, unde îşi doarme somnul de veci, a stat un 
timp şi în sătuleţul Craiva, unde părintele său 
fusese preot şi unde crescuse.

La 26 octombrie 1958, episcopul Policarp Mo
ruşca trece la cele eterne şi este înmormîntat cu 
deosebită cinstire, iar mormîntul său este, în per

manenţă, îngrijit cu multă pietate, ca acela al unui 
vrednic ierarh, care n-a încetat nici o clipă să-şi 
facă întreaga datorie de devotat părinte spiritual 
şi de bun român.

Munca sa de episcop ortodox al românilor din 
America a continuat, mai tîrziu, prin episcopul 
Andrei Moldovan, iar în ultima vreme ea este 
mult lărgită de către fostul stareţ al mănăstirii 
Neamţului, bărbat de înaltă cultură, P. S. Vîctorin 
Ursache, care însoţit de mai mulţi oameni de cul
tură, trimişi de Prea Fericitul Patriarh Justinian, 
desfăşoară o vie şi lăudabilă activitate, spre cin
stea tradiţiilor ţării în care trăiesc şi păstrînd o 
strînsă legătură cu Patria noastră scumpă.

P. S. Emilian şi-a încheiat alocuţia sa, cu aceste 
cuvinte pilduitoare: „Am încercat să evoc, în cali
tatea mea de prim chiriarh al Episcopiei de Alba 
Iulia, în puţine cuvinte, viaţa şi opera celor trei 
ierarhi, vrednici continuatori ai mitropoliţilor de 
la Bălgrad, ale căror morminte sínt pentru noi cei 
de azi adevărate altare, adevărate izvoare de apă 
vie, adevărate făclii, în drumul nostru de duhov
nici şi de români.

Eternă să le fie aducerea aminte!“
în încheiere, s-a servit o modestă agapă tradi

ţională, memorîndu-se de cei prezenţi momente 
semnificative şi importante, cu deosebire din viaţa 
episcopilor Veniamin Nistor, neobositul cărturar, şi 
Policarp Moruşca, moţul semeţ, care a împlîntat 
cu dîrzenie un steag de cultură şi de spiritualitate 
ortodoxă dincolo de ocean.

Ion Berciu

— Aceea mai cu seamă este dragostea, cînd se
face bine oamenilor fără a aştepta ceva din par
tea lor. (Omilia 7 la Efeseni)

— Pacea o vei găsi numai acolo unde oamenii 
vieţuiesc cu dreptate şi întovărăşiţi de virtute.

— Dacă noi am fi virtuoşi, dragostea nu s-ar 
pierde. Cel virtuos nu preferă banii înaintea prie
teniei, nici nu este răzbunător, nici nu nedreptă
ţeşte pe aproapele, nici nu-1 bîrfeşte.

(Omilia 9 la Efeseni)
— După cum cel care toarnă apă într-un vas 

spart munceşte în zadar, tot aşa face şi cel care 
trăieşte în îmbuibări: toarnă în pîntecele lui ca 
într-un vas spart.

— Deşertăciune se numeşte tot ceea ce se speră 
a fi ceva, pe cînd în realitate nu este nimic.

(Omilia 12 la Efeseni)
— Foloseşte-te de băi, îngrijeşte-ţi corpul, du-te 

şi în tîrg, fă uz de mîncări şi de băuturi, dar de 
peste tot locul alungă lăcomia.

(Omilia 13 la Efeseni)
— Dacă vrei să te bucuri de împărăţia cerurilor 

nu este suficient să te laşi de răutate, ci trebuie să 
săvîrşeşti şi multe fapte bune. Căci ce_ folos este 
dacă tu ai scos din pămînt toţi spinii, şi nu ai 
aruncat în ogor seminţele cele bune şi trebuitoare.

(Omilia 16 la Efeseni)

După cum se ştie, bisericile noastre vechi erau 
construite de obicei din lemn, aceasta şi pentru că 
materialul de construcţie era din abundenţă, din 
care se făceau şi casele sătenilor. Este adevărat că 
bisericuţele noastre de lemn îşi au pitorescul lor, 
căldura lor duhovnicească, asemenea potirelor de 
lemn din care se împărtăşeau preoţi şi credincioşi 
vrednici, dar dintr-un anumit punct de vedere ele 
ne-au dezavantajat, căci aceste bisericuţe cădeau 
repede pradă incendiilor şi, de multe ori, şi distru
gerilor puse la cale de trecutele orînduiri. în 
această privinţă, istoria ne pune la îndemînă des
tule mărturii.

Totuşi multe dintre aceste biserici de lemn au 
supravieţuit, chiar dacă nu dintre cele mai vechi, 
iar una dintre ele este şi biserica de lemn din 
Reghin, cea dintîi biserică ortodoxă română cunos
cută din această localitate. A fost construită în 
anul 1725 de către credincioşii ortodocşi români, 
cu sprijinul unor familii de „negustori“ venite pe 
aceste meleaguri, care vorbeau aceeaşi limbă şi 
aveau aceeaşi credinţă ortodoxă, fiind români 
macedoneni. Bisericuţa de lemn a fost aşezată în 
„maierile“ (termen cu însemnare de „margini“) 
oraşului, cunoscute pînă azi sub denumirea de 
Reghin-Sat.

Biserica este construită din bîrne de brad, neten- 
cuită, pe tălpi de stejar, după un plan în formă 
de cruce, adus de negustorii amintiţi. Este un plan 
neobişnuit în stilul bisericilor noastre de lemn din 
Transilvania. Altarul poligonal, mai strîmt faţă 
de lăţimea naosului, are şapte feţe — lucru foarte 
rar întîlnit —, feţele paralele pe N şi S fiind mai 
mari, ca să dea spaţiu interiorului. Lărgimea alta
rului este de 4 m, iar lungimea aproape tot atît. 
Naosul de 6x10  m, are tavan boltit şi două sînuri 
laterale cu cîte 5 feţe.

Iniţial biserica nu a avut nici turn, nici clopot
niţă. Abia în 1791 ilustrul cărturar Petru Maior 
a adăugat construcţiei turnul pe care îl are astăzi.

Are un singur acoperiş peste tot. La altar are 
trei feţe şi nu cinci cum ar cere planul sînurilor.

Nu se cunoaşte numele meşterului lemnar care 
a construit-o, dar iese în relief priceperea şi simţul 
lui de artist. Mai întîi varietatea acoperişului de 
la diferitele părţi ale bisericii degajă un farmec 
deosebit, iar aripile bogate de la încheieturile alta
rului, sînurilor şi pridvorului vădesc o remarca
bilă iscusinţă şi îndemînare de artist.

Altarul a fost pictat ceva mai tîrziu de către 
„Toader Zugravul“, despre care se ştie că a lucrat 
prin aceste părţi între 1760—1780.

A fost împodobit în întregime şi după toată rîn- 
duiala. Pe pereţii laterali sínt zugrăviţi, aproape 
în mărime naturală, sfinţii Mitrofan, Atanasie, 
loan Zlataust (Gură de Aur), Grigore Bogoslovul 
(Teologul), Nechita, Silvestru, Nicolae şi un sfînt 
cu nume indescifrabil (numele arătate sínt scrise 
întocmai deasupra fiecărui chip). La proscomidiar 
este zugrăvită Jertfa lui Avram, iar pe dosul tîm- 
plei, deasupra sfintelor uşi, în medalioane, pro
oroci, putîndu-se descifra numele lui Ghedeon, 
Moise, Ezechiel, Avacum şi Samuil. între uşi, arhi- 
diaconul Ştefan, diaconii Roman şi Laurenţie. Pe 
bolta altarului, spre răsărit, în mijloc este Maica 
Domnului „miluitoarea“ şi marii schimnici Antonie 
cel Mare din pustia Egiptului şi Teofan. Pictura 
are în general o execuţie aleasă, atît ca desen, cît 
şi în privinţa compoziţiei şi coloritului, demon- 
strînd priceperea şi arta zugravului nostru popu
lar, Toader. Chipurile zugrăvite au înfăţişată o 
atitudine firească, iar odăjdiile ierarhilor sínt din 
stofa epocii, decorate cu motive populare geome
trice sau florale. Se remarcă respectarea erminiei 
bizantine, îndrumătorul principal al zugravilor de 
la Muntele Athos.

Tîmpla, împodobită ulterior, în 1857, are icoa
nele împărăteşti din sec. XVIII, în stil brîncove- 
nesc. Deasupra uşilor sínt icoane mici „prăzni-, 
care“, 14 la număr, păstrate de la Toader Zugra
vul. Pe dosul uneia se află chiar semnătura lui. 
Apostolii din rîndul al doilea avînd în mijloc pe 
Iisus Arhiereu, precum şi proorocii — în număr 
de 12 — din rîndul de sus, avînd în mijloc pe 
Maica Domnului, precum şi răstignirea cu Maica 
Domnului şi Sf. Apostol loan de deasupra, sínt 
operă mai tîrzie a unui zugrav neştiut.

Pictura de pe tîmplă se păstrează bine. Cea din 
altar însă prezintă deteriorări avansate.

Există mărturie despre renovări executate în 
1760, 1791 şi 1857. în 1957 s-a refăcut integral 
acoperişul. Sínt prevăzute a se executa în 1976 de 
către D. P. C. N. lucrări ample de restaurare.

Mărturie a credinţei înaintaşilor noştri, a legă
turii lor cu românii de peste Carpaţi, locaş de 
închinare dar şi de cultură românească în aceste 
părţi, această biserică se impune atenţiei, preţuirii 
şi ocrotirii noastre. Pr. Gh. Pop
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I N F O R
•  Tradiţionala prăznuire a Izvorului Tămă

duirii la Mănăstirea Brîncoveanu de la Sîmbăta 
de Sus, prot. Făgăraş, a avut loc şi în anul acesta 
în ciuda timpului ploios şi friguros.

î. P. S. Mitropolit al Ardealului, Dr. Nicolae 
Mladin, a sosit la mănăstire în după-amiaza zilei 
de 29 aprilie a. c., însoţit fiind de la Sibiu de 
P. C. arhidiac. cons. Gh. Papuc, P. C. prof. Gh. 
Şoima, P. C. pr. asist. I. Glăjar şi C. diac. H. 
Rădulescu.

în seara zilei a avut loc vecernia, în cadrul 
căreia C. ierod. T. Părăianu a rostit un vibrant 
cuvînt de învăţătură, iar a doua zi, vineri din săp- 
tămîna luminată, î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie, 
sfinţirea apei şi alte rugăciunii în fruntea unui 
mare sobor de preoţi şi diaconi. Răspunsurile au 
fost date de credincioşi participanţi.

în cadrul serviciilor religioase ce s-au oficiat, 
P. Cuv. arhim.Veniamin Tohăneanu a fost hirotesit 
ca stareţ al Mănăstirii Brâncoveanu de la Sîmbăta 
de Sus şi păr. asist. I. Glăjar ca iconom stavrofor.

La priceasnă P. C. pr. asist. I. Glăjar a predicat 
despre respectul şi cinstirea ce trebuie acordată 
Mănăstirii Brâncoveanu, ca vatră strămoşească şi 
ctitorie voievodală şi ca locaş de închinare creş
tinească; P. Cuv. arhim. Serafim Popescu despre 
Iisus Hristos ca Domnul şi Stăpînul vieţii noastre, 
iar P. C. prot. I. Moşoiu (Braşov) despre înnoirea 
duhovnicească a vieţii noastre.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Mitropolit N i
colae a vorbit cu multă însufleţire despre bucuria 
şi roadele învierii Domnului, despre datoria creş
tinească de a ne face timp pentru rugăciune şi 
de a asigura copiilor noştri un climat familial 
sănătos, despre iubirea Bisericii strămoşeşti şi a 
Patriei noastre dragi, care astăzi se află în plin 
progres şi se bucură de preţuire şi cinstire în lumea 
întreagă.

•  Catedrala Mitropoliei Banatului, monumen
tală construcţie situată în centrul municipiului 
Timişoara, avînd o arhitectură deosebită, care 
reaminteşte stilul bisericilor din epoca strălucită a 
lui Ştefan cel Mare, are în interior o valoroasă 
pictură în frescă, executată acum mai bine de 30 
de ani de măiestrul Anastasie Demian, sculptură 
măiestrit executată de Ştefan Gajo, precum şi ele
mente de artă aplicată, care au contribuit la ridi
carea valorii arhitectonice şi artistice a acestui 
locaş de închinare şi la clasarea lui în rîndul 
monumentelor de arhitectură din ţara noastră.

Simţindu-se nevoia executării unor lucrări de 
curăţire şi consolidare a picturii din interior, con
ducerea eparhiei a făcut demersurile şi întocmit 
formele necesare pentru avizarea şi executarea 
lucrărilor.

Cu sprijinul şi îndrumarea Direcţiei Patrimoniu
lui Cultural Naţional, lucrarea de curăţire şi con
solidare propriu-zisă a început în toamna anului 
trecut şi se continuă în acest an de către un colec
tiv de specialişti din cadrul acestei direcţii, care, 
cu pricepere şi competenţă, redau picturii strălu
cirea de la început. •

•  în ziua de 5 mai 1976 s-a ţinut la Centrul 
eparhial din Timişoara o consfătuire de lucru sub 
conducerea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatu
lui şi în prezenţa P. S. Episcop-vicar Timotei 
Lugojanul, participînd responsabilii sectoarelor de 
activitate ale Centrului eparhial, protopopii şi 
colaboratorii lor de la oficiile protopopeşti, repre
zentanţi ai preoţilor din toate protopopiatele, dele
gaţi ai Seminarului teologic din Caransebeş şi alţi 
invitaţi. Pe ordinea de zi a consfătuirii au figurat 
probleme administrativ-bisericeşti, culturale şi eco- 
nomic-gospodăreşti. Atenţie deosebită s-a acordat 
aspectelor pastoral-misionare, P. C. protopopi dînd 
relaţii cu privire la situaţia existentă sub acest 
raport în parohiile dependente. în funcţie de con
cluziile desprinse s-au stabilit măsurile corespun
zătoare.

Pe temeiul analizării potenţialului economic al 
parohiilor, s-a procedat apoi la repartizarea sume
lor adunate din fondul eparhial de întrajutorare.

în continuare, s-au prelucrat noile reglementări 
privind retribuirea îmbunătăţită a preoţilor şi a 
angajaţilor bisericeşti, alte legiuiri care reglemen
tează activitatea cancelarilor protopopeşti şi paro
hiale.

Lucrările consfătuirii au fost urmărite cu interes 
de fiecare participant, mulţi luînd cuvîntul şi con
tribuind astfel la deplina lămurire a problemelor 
puse în discuţie. în general s-a reţinut dorinţa 
tuturor de a-şi îmbunătăţi activitatea în spiritul 
conştiincioasei respectări a rînduielilor canonice bi
sericeşti, a hotărîrilor Sfîntului Sinod, a măsurilor

M A Ţ I I
stabilite de Consiliul eparhial pentru împlinirea 
nevoilor credincioşilor.

•  Joi, 6 mai 1976, la Centrul arhiepiscopesc 
din Sibiu a avut loc consfătuirea trimestrială cu 
cadrele de conducere ale Arhiepiscopiei. Consfă
tuirea s-a desfăşurat sub conducerea î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului şi au participat: P. C. 
vicar Tr. Belaşcu, P. C. consilieri, secretar şi in
spector eparhial, P. C. rector şi prorector de la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu, P. C. pro
topopi şi alţi invitaţi.

Deschizînd consfătuirea, î, P. S. Mitropolit Ni
colae a subliniat contextul religios-bisericesc şi pa
triotic în care sîntem chemaţi să lucrăm, în care 
scop recomandă preoţilor şi credincioşilor noştri o 
viziune cît mai largă faţă de realităţile de astăzi, 
străduinţa de a ne valorifica darurile pentru bi
nele comun, de a lăsa permanent să premeargă 
binele obştesc faţă de cel personal.

Trecîndu-se la ordinea de zi, s-a analizat activi
tatea desfăşurată la centrele protopopeşti şi parohii 
în trimestrul I 1976, sub toate aspectele, ideea 
centrală constituind-o întărirea unităţii de credinţă, 
reliefîndu-se atît părţile pozitive cît şi cele nega
tive.

Au luat cuvîntul toţi participanţii.
în încheiere s-au tras concluziile cuvenite şi s-au 

subliniat învăţăturile care s-au desprins şi de care 
trebuie să se ţină cont în lucrarea viitoare de la 
parohii, protopopiate şi Centrul arhiepiscopesc.

•  Duminică, 2 mai 1976, Duminica Tomii, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei a oficiat slujba de bine- 
cuvîntare a bisericii din parohia Talpoş, prot. 
Oradea, restaurată în anii 1974—1975, sub păsto
rirea tînărului preot Teodor Ilieş, care a făcut o 
scurtă dare de seamă asupra lucrărilor.

P. S. Sa, în cuvîntul de învăţătură, a lăudat pe 
credincioşi şi pe păstorul lor sufletesc pentru dra

in calendarul nostru comemorativ şi aniversar 
de la sfîrşitul anului 1975 este trecută ca dată 
foarte importantă împlinirea a 90 ani de la moar
tea cunoscutului poet român Grigore Alexandrescu 
(1812—1885).

Născut la Tîrgovişte, Gr. Alexandrescu a rămas 
de tînăr orfan, dar, înzestrat fiind cu o memorie 
uimitoare, şi-a însuşit cu multă uşurinţă limbile 
grecească şi franceză.

La Bucureşti s-a distins în pensionul Vaillant, 
unde s-a făcut prieten nedespărţit cu I. Ghica, în 
casa căruia a cunoscut pe Ion Heliade Rădulescu,
I. Văcărescu, Cîmpineanu etc., apoi trăieşte în 
casa lui Heliade.

Sub domnia lui Gh. Bibescu (1842—1848), Gr. 
Alexandrescu a ocupat diferite funcţii, fiind mult 
apreciat. A luat parte activă la revoluţia de la 
1848 prin scrisul său înflăcărat. La fel pentru 
Unirea celor două principate, fiind membru în 
comisia centrală de la Focşani. Sub Cuza Vodă 
(1859—1866) a fost director în Ministerul Cul
telor şi Instrucţiunii, ba chiar şi ministru.

încă din 1831 a început să publice versuri în 
„Curierul Românesc“, apoi după un an în volum 
împreună cu traducerile din Florian. Fabulele 
publicate în 1832, stau direct sub influenţa lui 
La Fontaine, după care a scris versuri originale 
inspirate din anumite împrejurări politice, biciuind 
şi ridiculizînd luptele electorale, apucături şi stări 
sociale. în satire sínt versuri pline de umor, ironie 
şi violenţă, iar „epistolele“ sínt pline de observaţie 
psihologică, astfel că observatorii literari ai vremii 
l-au caracterizat ca pe un „adevărat monument 
literar de mare preţ“. De fapt şi fabulele şi satirele 
sínt moralizatoare, aşa cum nici un alt poet de-al 
nostru n-a scris; sínt pline de adevăruri crude îm
potriva stăpînirii, unele scrise după modelul lui 
Boileau. Din acestea amintim: „Toporul şi pădu
rea“, „Vulpoiul predicator“, „Boul şi viţelul“, 
„Dreptatea leului“, „Cîinele şi căţelul“ etc.

Ca poet naţional şi social, Grigore Alexandrescu 
s-a distins în elegii ca „Adio la Tîrgovişte“, „Mie
zul nopţii“. Foarte reuşite sínt şi odele: „Răsăritul 
lunii la Tismana“, „Mormintele la Drăgăşani“, 
„Umbra lui Mircea la Cozia“, şi baladele ca de 
exemplu: „Cîinele soldatului“.

Un evocator al slavei străbune îl găsim pe Gr. 
Alexandrescu în „Meditaţii“, ca de pildă în poezia 
„Anul 1840“, în care cere anului o prefacere radi-

gostea şi jertfelnicia de care au dat dovadă, în- 
noindu-şi atît de frumos biserica.

•  Duminică, 9 mai 1976, a avut loc binecuvîn- 
tarea bisericii din Aciliu, prot. Sibiu, ctitoria vred
nicului de pomenire episcop Nicolae Ivan, bise
rică ce a fost îmbrăcată într-o frumoasă haină 
picturală.

Binecuvîntarea a fost săvîrşită de î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului, însoţit de la Sibiu de: 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. prof. M. Şesan, P. C. 
cons. M. Rusu, P. C. arhid. I. Bolog şi C. diacon 
H. Rădulescu.

Cuvîntul de bun venit a fost rostit de P. C. 
prot. D. Luca (Sibiu).

După slujba binecuvîntării bisericii se săvîrşeşte 
Sf. Liturghie arhierească.

La priceasnă a predicat P. C. prof. M. Şesan, 
care a tîlcuit Evanghelia zilei.

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit P. C. vicar 
Tr. Belaşcu.

în cuvîntul rostit, î. P. S. Mitropolit Nicolae a 
subliniat faptul că din acest ţinut s-au ridicat o 
seamă de români care veacuri întregi au luptat 
pentru credinţă şi patrie, îndurînd chinuri şi în
chisori.

Aminteşte de asemenea că în această zi de 9 mai 
se împlinesc 99 de ani de la cucerirea indepen
denţei de stat a României.

î. P. S. îndeamnă credincioşii să-şi păstreze cre
dinţa, să respecte legile bisericeşti şi cele de stat 
şi să-şi facă datoria de credincioşi şi de cetăţeni ai 
acestei ţări.

#  Tot Duminică, 9 mai 1976, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei — însoţit de P. C. cons. Nicolae 
Mara — a săvîrşit slujba de binecuvîntare a lucră
rilor de înnoire a bisericii din parohia Cornăţel, 
prot. Oradea, pictată în frescă, în anul 1975, din 
iniţiativa şi cu strădania tînărului şi harnicului

(Continuare în pag. 4)

cală a societăţii şi eliberarea din lanţurile tiraniei. 
De fapt aceasta este o poezie filozofică, socotită 
pe drept cuvînt „un mărgăritar al poeziei româ
neşti“ . Pentru această poezie ca şi pentru altele ca 
„Lebăda şi puii corbului“, Gr. Alexandrescu a su
ferit rigorile temniţei.

Foarte mult s-a impus prin inspiraţia lui din 
texte biblice — cum subliniază istoricii literari 
care s-au ocupat de opera şi viaţa lui zbuciumată, 
printre care Eugen Lovinescu care a scris cea mai 
completă monografie despre el. Pe aceste texte 
biblice a scris lucrarea „Memorial de călătorie“ în 
urma unui drum făcut împreună cu amicul său 
I. Ghica, în anul 1842, prin Ţara Românească la 
Cozia, Mănăstirea dintr-un lemn, Bistriţa, Polo- 
vraci, Tismana, carte în care a inclus şi fragmente 
din nuvela „Călugăriţa“.

Gr. Alexandrescu a scris şi poezii religioase. Din 
poezia „Rugăciune“, reproducem următoarele ver
suri:

„Al totului Părinte, Tu a cărui voinţă,
La lumi ne-nfiinţate ai dăruit fiinţă,

Stăpîne ziditor!
Putere fără margini, izvor de veşnicie,
Al cărui sfînt nume, pămîntul nu îl ştie,

Nici omul muritori

Cu tunetul din ceruri Tu ocoleşti pămîntul; 
Înfloreşti cu natura şi răcoreşti cu vîntul;

Eşti viaţa ce ne-ai dat!
Ascultă dar Stăpîne, supusa rugăciune 
Ce sufletul o’nalţă, ce inima depune 

La tronu-ţi ne’ncetat.“

Fără îndoială că înainte de Alecsandri şi Emi- 
nescu, Grigore Alexandrescu a fost cel mai de 
seamă poet român, care a introdus un spirit nou 
în literatura noastră, la dezvoltarea căreia a con
tribuit nespus de mult, ceea ce se vede mai ales 
din colaborările lui la revistele: „Dacia literară“, 
„Propăşirea“ şi din volumele tipărite.

Gr. Alexandrescu a citit foarte mult şi din lec
tura clasică, greacă şi franceză, ca de pildă din 
Sophokles, Euripides, Boileau, Racine, La Fontaine, 
Florian ş. a., fapt care l-a ridicat deasupra multor 
creatori ai epocii în care a trăit.

Nicolae D. Găvozdea

Grigore Alexandrescu
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Cuviosul Alexie, omul lui Dumnezeu
A fost fiul unui dregător din cîrmuirea vechii 

împărăţii romane. S-a născut la Roma în secolul 
al 4-lea, din părinţi avuţi, tatăl său, Evtimian 
Patriciul, şi mama sa Aglaida, l-au crescut cu 
grijă ca pe un copil de oameni cu bună stare. Era 
singurul copil la părinţi. A înţeles totuşi că viaţa 
de oameni bogaţi a părinţilor săi este străină de 
duhul Evangheliei creştine în care de fapt fusese 
crescut. Din studiul Sf. Scripturi şi-a adus aminte 
de cuvintele Domnului: „Fiţi desăvîrşiţi, precum 
şi Tatăl vostru cel din ceruri desăvîrşit este“ 
(Matei 5, 48), precum şi de învăţătura sf. Apostol 
Pavel: „Ceea ce Dumnezeu voieşte este sfinţirea 
voastră“ (I Tes. 4, 3). Un simţămînt lăuntric îl 
îndemna tot mai intens să se despartă de toate 
dregătoriile şi averile care folosite rău împing pe 
oameni la multe păcate, hotărîndu-se să trăiască 
din munca braţelor sale, în deplină înfrînare şi 
rugăciune.

Aşa se face că a plecat într-ascuns de la casa 
părinţilor săi, în noaptea cînd tatăl său îi pregă
tise inelul de nuntă. A mers în cetatea Edesa, unde 
a rămas la biserica de acolo timp de 18 ani, vie
ţuind în simplitate şi ascultare, după îndemnul Sf. 
Evanghelii: „De voieşti să fii desăvîrşit, mergi, 
vinde-ţi averile tale şi le împarte săracilor, şi vei 
avea comoară în ceruri; şi vino de-mi urmează 
Mie“ (Matei 19, 21). Aceste cuvinte pline de înţe
lepciune au învins în alesul lui Dumnezeu, cu care 
s-a logodit dintru început. Această împreună- 
petrecere cu Dumnezeu i-a fost inspirată şi de 
cuprinsul minunat de frumos al sfintelor învăţă
turi: „Tot omul care va lăsa pentru mine şi pen
tru evanghelie: casa sa, fraţii săi, surorile, tată, 
mamă, copii şi ţarinile sale, va fi răsplătit însutit“ 
(Marcu 10, 29—30). Şi putem spune că însutit a 
fost răsplătit de Mîntuitorul sufletelor noastre.

De la Edesa s-a îndreptat spre Társul Ciliciei, 
dorind să se aşeze acolo în mănăstirea sfîntului 
Apostol Pavel, dar din cauza furtunilor mării n-a

Precum şi noi iertăm...
(Matei 6, 12)

(Urmare din pag. 1)

Aşadar, ni se cere nu o iertare verbală de formă, 
de ochii lumii, cum se mai zice, ci o iertare sin
ceră, din inimă, o iertare dovedită cu un gest sau 
cu o faptă de mărinimie, eliminînd orice gînduri 
duşmănoase şi punînd la mijloc iubirea. O adevă
rată iertare nu e posibilă fără iubire. Lucrarea de 
mîntuire, deci inclusiv iertarea, s-a întemeiat pe 
iubire. „Căci Dumnezeu aşa a iubit lumea, încît 
pe Fiul Său cel unul-născut l-a dat ca oricine crede 
în el să nu piară“ . . .  (loan 3, 16).

Iubirea este şi trebuie să rămînă baza vieţii şi 
a relaţiilor între oameni. Fără iubire, iertarea riscă 
să rămînă o vorbă goală. Cînd fiul risipitor se 
întoarce cu căinţă la casa părintească, tatăl îl iartă 
din toată inima plină de iubire şi de milă (Luca 
15, 20), străduindu-se să convingă şi pe fiul cel 
mare, care-i rămăsese ascultător, să ierte şi să se 
bucure de întoarcerea celui „pierdut“ (Luca 15, 
28—30).

O adevărată iertare, din dragoste, a dat-o Iosif, 
fiul lui Iacov, patriarhul Vechiului Testament, fra
ţilor săi, care îl vînduseră în robie. Iubirea lui Iosif 
a fost cu mult mai mare decît toate faptele ne
legiuite ale fraţilor săi. El i-a încărcat de bunătăţi 
şi a plîns de bucurie cînd şi-a revăzut fraţii (Facere 
45, 15).

Dar pilda supremei iertări ne-a dat-o însuşi 
Mîntuitorul, răstignit pe cruce, care se ruga pentru 
cei ce l-au răstignit: „Părinte, iartă-lor, că nu ştiu 
ce fac“ (Luca 23, 34). De aceea şi Sf. Apostol 
Pavel ne îndeamnă: „îmbrăcaţi-vă, dar, ca aleşi ai 
lui Dumnezeu. . .  cu blîndeţe, cu îndelungă răb
dare, îngăduindu-vă unul pe altul şi iertînd unul 
altuia . . .  după cum şi Hristos v-a iertat vouă, aşa 
să iertaţi şi voi“ (Col. 3, 12—13).

Cum iertăm pe aproapele? Dacă fără dragoste, 
atunci ne-am „făcut aramă sunătoare şi chimval 
răsunător“ (I Cor. 13, 1). Iar dacă Hristos a ier
tat, oare cu ce drept nu vrem noi să iertăm? Cînd 
cerem iertare, zicînd: „Şi ne iartă nouă“, recu
noaştem că toţi sîntem păcătoşi, după cum scrie şi 
Sf. Apostol Pavel (Rom. 3, 10—18) şi deci avem 
nevoie de iertare din partea lui Dumnezeu. în ce 
măsură ne putem aştepta însă să ne ierte Dum
nezeu? Noi înşine răspundem: „Precum şi noi ier
tăm.“ Iată deci ce răspundere mare ne luăm şi cu

reuşit să plece şi s-a întors la Roma, locuind într-o 
căsuţă modestă, chiar lîngă poarta părinţilor săi, 
dîndu-se un străin necunoscut. Multă vreme a trăit 
batjocorit şi umilit de slujitorii tatălui său, însă 
era iubit şi stimat de toţi sărmanii din cetate, care 
găseau la el, un cuvînt bun, un sfat înţelept, plin 
de înţelepciune, un sprijin în neajunsurile lor.

Smeritul Alexie şi-a căpătat numele de „omul 
lui Dumnezeu“ pentru blîndeţea, smerenia, bună
tatea, înţelepciunea, înfrînarea şi răbdarea sa, prin 
care s-a învrednicit să aducă la dreapta credinţă 
pe mulţi dintre păgîni.

Simţind că i se apropie sfîrşitul vieţii sale, şi-a 
scris pe o bucată de hîrtie pe care a păstrat-o în 
sîn povestea vieţii, care i-a întristat pe părinţi 
foarte mult. Despre el a aflat împăratul Honoriu, 
fiul lui Teodosie cel Mare, care s-a interesat cine 
era săracul mort în uliţă? Slujitorii împărăteşti au 
aflat scrisoarea pe care au dat-o să o citească şi 
împăratul, aflînd astfel viaţa sfîntului, care a pă
răsit avuţie, onoruri, părinţi, pentru a împlini 
învăţătura Sf. Evanghelii. A fost înmormîntat în 
biserica sf. Apostol Petru din Roma. Cel ce a fost 
numai bunătate, iubire şi jertfă pentru semenii săi 
din dragoste faţă de Dumnezeu este aşezat între 
Sfinţii Bisericii Ortodoxe, a cărui pomenire se face 
la 17 martie, fiind numit „omul lui Dumnezeu“. 
Se cuvine şi noi ca pentru cinstita lui prăznuire, 
„să-l lăudăm pe dînsul zicînd: Bucură-te podoaba 
cea frumoasă a cuvioşilor“ şi te roagă lui Dum
nezeu, prea cuvioase Alexie ca, cu rugăciunile tale 
să căpătăm iertare de păcate pentru sufletele noas
tre, bunule Alexie, „omul lui Dumnezeu“.“

Pr. prof. M. Ţepordei

cîtă grijă trebuie să fim faţă de această răspun
dere.

Cînd trebuie să iertăm? Apostolul ne îndeamnă 
„rugaţi-vă neîncetat“ (I Tes. 5, 17), ceea ce în
seamnă că tot neîncetat trebuie să iertăm.

Rînduiala Sf. Biserici ne oferă şi prilejuri deo
sebite pentru rugăciune stăruitoare în vederea refa
cerii puterilor noastre sufleteşti prin post şi prin 
Taina Sf. Mărturisiri. Atunci ne pregătim şi pen
tru primirea Sf. împărtăşiri, adică Trupul şi Sîn- 
gele lui Hristos.

într-adevăr, Sf. Taine sínt spre iertarea păcate
lor după cuvintele Mîntuitorului care se rostesc la 
Sf. Liturghie: „Luaţi mîncaţi. . . “ şi „ . . .  beţi din
tru acesta to ţ i__“, „ . . .  spre iertarea păcatelor“
(Matei 26, 27). Cît de înălţător este să vezi pe 
credincioşi rugîndu-se, iertînd pe toţi, primind 
dezlegarea şi iertarea greşelilor în Taina Sf. Măr
turisiri şi împărtăşindu-se cu Trupul şi Sîngele lui 
Hristos, spre sfinţirea vieţii lor. Dar şi cît de 
dureros este să constaţi uneori împietrirea inimii 
la cei care refuză să se împace, se complac într-o 
mîndrie încăpăţînată, uitînd că Dumnezeu celor 
mîndri le stă împotrivă şi nevrînd să înţeleagă că 
nici ei nu vor fi iertaţi dacă nu iartă.

Oare cum putem privi la Hristos cel răstignit 
care a iertat, iar noi nu avem dragoste si nu 
iertăm?

Oare gîndul nostru n-ar trebui să se îndrepte 
la Prea Curata Fecioară Maria, Maica Domnului, 
prin inima căreia „a trecut sabia“ suferinţelor 
(Luca 2, 35), dar care n-a rostit nicicînd şi nimă
nui un cuvînt de înfruntare?!

Nu putem trece cu vederea nici răbdarea şi dra
gostea sfinţilor Bisericii noastre, care rămîn pu
rurea icoane vii de bunătate şi iertare.

De aceea, una dintre vechile rînduieli bisericeşti 
din Taina Spovedaniei glăsuieşte astfel: „Cel ce 
va avea vrajbă cu cineva să nu intre în biserică 
pînă nu se va împăca, fiindcă rugăciunea lui spre 
blestem şi spre păcate se socoteşte şi să facă pe 
toată ziua cîte 50 de metanii.“

Această dispoziţie ne aminteşte de cuvîntul 
Apostolului Pavel: „Nu greşiţi, soarele să nu apună 
peste mînia voastră“ (Efes. 4, 26) şi „Orice amărî- 
ciune şi supărare şi mînie şi izbucnire şi defăimare 
să piară de la voi, împreună cu orice răutate. Ci 
fiţi buni între voi şi milostivi, iertînd unul altuia, 
precum şi Dumnezeu v-a iertat vouă, în Hristos“ 
(Efes. 4, 31—32).

Pr. M. Colotelo

Informaţii
(Urmare din pag. 3)

preot Pavel Oltean şi prin jertfelnicia credincio
şilor. De asemenea, s-a renovat şi casa parohială.

Chiriarhul — pe lîngă mulţumirile şi laudele 
aduse în cuvîntul său de învăţătură adresat cre
dincioşilor, membrilor consiliului şi comitetului 
parohial şi păstorul lor sufletesc — le-a adresat 
acestora şi un act de mulţumire, care a fost citit 
în faţa credincioşilor.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa a oficiat 
slujba vecerniei în biserica din parohia vecină, 
Borod, păstorită de preotul Maian Niţă.

•  Duminică, 16 mai 1976, P. S. Episcop Vasile 
al Oradiei — însoţit de P. C. cons. loan Negroiu 
— a oficiat slujba de binecuvîntare a lucrărilor 
de înnoire a bisericii celei mari din parohia Oradea- 
Velenţa, complet restaurată în interior şi exterior 
în anîi 1971—1972, din jertfelnicia credincioşilor, 
cu rîvna membrilor consiliului şi comitetului paro
hial şi prin strădania vrednicilor lor preoţi, ico- 
nomi-stavrofori Vasile Stanciu şi Roman Nemeş.

După terminarea slujbei de binecuvîntare, P. C. 
pr. Nicolae Blaga, protopop al Oradiei, a adresat 
un cald cuvînt de bun-sosit Prea Sfinţiei Sale.

în continuare, s-a oficiat Sf. Liturghie, în cadrul 
căreia a predicat păr. cons. I. Negroiu.

La Sfîrşitul slujbei, părintele paroh Vasile 
Stanciu a făcut un scurt istoric al parohiei şi bise
ricii din Velenţa, vechiul sediu al Episcopiei Ora
diei, precum şi o dare de seamă asupra ultimelor 
lucrări de restaurare.

P. S. Sa a vorbit despre trecutul vieţii bisericeşti 
ce s-a desfăşurat şi închegat în jurul acestei bise
rici româneşti din Oradea-Velenţa, felicitîndu-i pe 
credincioşi şi pe păstorii lor sufleteşti pentru fap
tul că, înnoindu-şi atît de frumos biserica, s-au 
dovedit vrednici urmaşi ai moşilor şi strămoşilor 
lor.

•  Duminică, 30 mai 1976, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului a poposit în parohia Hezeriş, 
prot. Lugoj, unde a săvîrşit tîrnosirea bisericii de 
lemn, monument istoric. Aici în ultimii ani s-au 
executat importante lucrări de restaurare atît a 
construcţiei cît şi a picturii ce datează din sec. 
XVII, precum şi lucrări de completarea picturii.

împlinind cele rînduite, înalt Prea Sfinţia Sa 
a săvîrşit Sf. Liturghie, adresînd cuvînt de învăţă
tură împletit cu aprecieri pentru jertfelnicia şi 
strădaniile depuse de credincioşi împreună cu loan 
Roşu, preotul locului.

După slujbă, Ierarhul s-a întreţinut cu membrii 
consiliului şi comitetului parohial, cu credincioşii 
care l-au înconjurat cu fiască dragoste, participînd 
apoi la obişnuita agapă de la casa parohială.

în după-masa aceleiaşi zile întîistătătorul Arhi
episcopiei Timişoarei şi Caransebeşului a făcut o 
vizită canonică în filia Valea Lungă, aparţinătoare 
parohiei Hezeriş. înalt Prea Sfinţia Sa a oficiat 
slujba vecerniei, în cadrul căreia a împărtăşit ce
lor prezenţi cuvînt de învăţătură şi părintească 
dragoste. Totodată a sfinţit icoanele dăruite de 
Centrul eparhial pentru împodobirea bisericii.

La sfîrşitul slujbei Ierarhul a fost înconjurat cu 
multă dragoste de credincioşi cărora le-a dat părin
teşti poveţe.

•  Domnişoara Elisabeth (Elisabeta) Werner este 
foarte bine cunoscută în cercurile ecumeniste prin 
calitatea ei de directoare a aşezămîntului CASA 
LOCARNO din oraşul cu acelaşi nume, cantonul 
Ticino (Tessin), Elveţia.

Invitată de Patriarhia Ortodoxă Română să 
viziteze ţara noastră, d-ra E. Werner — împreună 
cu sora ei, Dorothea — a trecut şi pe la Centrul 
arhiepiscopesc din Sibiu, fiind găzduite la reşe
dinţa mitropolitană.

în 30 mai 1976, orele 9—12, au fost oaspetele 
Em. Sale Episcop Albert Klein. în după-masa zilei 
de 30 mai a. c., au vizitat biserica-monument isto
ric şi muzeul de icoane pe sticlă de la Sibiel, fiind 
însoţite de P. C. rector Is. Todoran şi P. C. pro
rector C. Voicu.

Au plecat în 31 mai 1976 spre Bucureşti.
La plecare au declarat că „minunata vizită din 

România va rămîne de neuitat“.
•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 

al Banatului, P. S. Episcop-vicar Timotei^ Lugo- 
janul în cursul lunii mai 1976 a vizitat, săvîrşind 
Sf. Liturghie şi dînd cuvenitele îndrumări, urmă
toarelor parohii: Lugoj (2 mai), Mărul, prot. Ca
ransebeş (9 mai), Făget, prot. Lugoj (23 mai), 
Bichigi, Obreja, Traian Vuia ş. a.
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